

70年后,再读北平和平解放的史料,可谓波澜壮阔又诡谲云谲,既水到渠成又暗流涌动,虽变数颇多,但大势不可阻挡,其中一些历史细节,更耐人寻味,让后人更能理解国民党为何败、共产党为何胜。

□ 据《新华每日电讯》



1949,北平和平解放二三事

“一个飞贼”

这个飞贼叫段云鹏,段云鹏当年确实是个“名人”,臭名昭著的“名”。他是河北冀县人,会武术,曾经是个兵痞,后来拜“燕子李三”为师,苦练轻功,练就飞檐走壁的绝技。1946年,段云鹏加入国民党军统局,中尉军衔。因北平市市长何思源参与和平运动,与共产党来往甚密,蒋介石命毛人凤暗杀何思源。毛人凤布置给王蒲臣,王蒲臣又布置给段云鹏,这个飞贼遂于1949年1月17日将定时炸弹安放在何家。结果炸死何思源二女儿,伤及何本人(左臂受伤)、妻子和子女5人。

但特务的暗杀,并未吓倒何思源,1949年1月18日的《平明日报》,刊登了何思源带伤率代表团出城赴海淀寻找解放军谈判的通讯。

段云鹏下场是:1954年9月,他拿着港澳通行证潜入大陆,一到广州即被抓捕。他设在大陆的潜伏组因此全遭破获;1967年10月,段云鹏被处决。

“三管齐下”

这“三管齐下”,指的是除了军事打击外,中国共产党通过地下战线,来策反傅作义,最终达到“不战以屈人之兵”的大境界。当时主要有三路策反人马:一是傅作义的女儿、地下党员傅冬菊,二是傅作义的舆论工具《平明日报》采访部主任、地下党员李炳泉,三是傅作义的身边人,包括傅作义的拜把兄弟曾延毅、老师刘厚同、山西同乡杜任之,还有曾与傅作义结金兰的抗战英雄马占山等,他们从各个方面帮助傅作义认清大势、沟通联系,为北平和平解放做出了特殊贡献。

中国共产党向来重视策反,《中国秘密战》一书中写道:“(解放战争期间)解放军共歼敌861.7万人,其中国民党军队起义、投诚、接受和平改编、自动放下武器的320起189万人,这21%正是策反战果。”该书还写道:“中共的军队向

来重视政治工作,政治部门有个外军少有的特别机构——联络部。这行当几易其名,破坏部——敌工部——国军工作部——联络部。几番改革,显示工作方针的演变进程……把破坏性的谍战转化为联络式的统战,毛泽东创造了新的秘密战法。国军中流行一句话:‘天不怕,地不怕,就怕共产党的挖心话’……”

北平和平解放,是中国共产党开展敌工工作的综合成果,创造了著名的“北平方式”,为以后和平解放湖南、四川、云南、新疆提供了范例。这是一场看似平静实则危机四伏的攻心战,傅作义的微细心思,就连一次发火、一次犹豫,都会及时报到解放军平津前线司令部,及时报到西柏坡中共中央。秘密工作细致入微,终于将傅作义争取过来。

当然,傅作义也同时震惊地发现,自己身边原来早就布满了共产党员。

一件趣事

特别值得一提的是,在傅作义身边隐藏最深的共产党员阎又文。阎又文与傅作义同乡,任傅部的少将新闻处长、《奋斗日报》社长、华北“剿匪”总司令部政工处副处长,是傅最信任最器重的幕僚。但傅作义不知道的是,早在1938年,阎又文就加入了中国共产党。虽然一度与党失去联系,但他被“激活”后,充分显示了对党不变的忠诚。

有一件趣事:1946年7月底,聂荣臻与贺龙联手围攻大同。蒋介石命令傅作义援救大同。傅作义知道八路军“围城打援”的厉害,遂采用“围魏救赵”之法,东去攻打中共驻守的战略重镇集宁,以此来解大同之围。这一办法果然救了大同,旋即傅部与解放军在集宁大战一场,最终傅部获胜,之后又夺取了解放区最大的城市张家口。国民党“国大”代表尊奉傅作义为国民党的“中兴功臣”,一时谀词如潮,傅作义也得得意非凡,发表了《致毛泽东的公开电》,公开叫嚣让毛泽东“放下武器”“结束战乱”。

这篇文章,就是阎又文起草的。北平和平解放后,傅作义带着一行人去西柏坡拜见毛泽东,毛泽东还笑着对阎又文说:“你的文章写得很好啊!”

阎又文在1962年逝世,至死都未暴露自己的真实身份。一直到2009年北平和平解放60周年,北京市档案馆举办“北平和平解放史料展”,阎又文的名字才第一次与刘厚同、何思源、傅冬菊三人并列为北平和平解放的功臣。阎又文的女儿阎海兰、阎颐兰回忆父亲的文章,收入了中共北京市委党史研究室编撰的《不仅是血缘的传承——听父辈讲那过去的事》一书,书中写道:

“集宁战役后,傅作义找父亲谈了两次话,要父亲为他起草一封致毛泽东的公开信。兹事体大,父亲颇感为难。王玉(注:阎又文的“上线”)在他的回忆录中说,阎又文请他向中央请示。他向上级汇报后,一直请示到周恩来和毛泽东。最后,中央同意父亲写这封公开信,并通过具体指示,让父亲打消顾虑,放开手脚来写。于是就有了那轰动一时的傅作义致毛泽东的公开信。”

“烟”的故事

1948年10月,中共中央进驻西柏坡。傅作义探知情报后,准备出动近十万大军和骑兵突袭中共首脑机关。好一个“掏心式”的千里偷袭计划!当时确实岌岌可危,西柏坡并无主力部队留守,连中央警卫团都派出打太原了。

傅作义细心交代部下:届时在俘虏里找手指熏黄的人,毛泽东癖好抽烟。

但共产党获取情报的能力,比对方要强得多。毛泽东通过新华社连发三篇文章,详细披露了傅作义的奇袭计划,傅作义一看,这仗没法打了,退兵。

1949年2月21日,傅作义拿着一个包袱,要装上香烟,手下问他:“你买这么多香烟干吗?”傅作义说:“我要去西柏坡见毛主席了,我给他拿些哈德门香烟作礼物。”

70年前,看解放军进城

70年前,1月31日,北平和平解放。2月3日,举行解放军入城式。

这是震动中外的伟大历史事件,它标志平津战役胜利结束,创造了和平解放的“北平方式”,使驰名世界的文化古都免于战火摧残,得以完整保存,推进了解放战争全面胜利的进程,并为新中国的定都奠定了基础。

这是中国历史进程中的重大节点,古都北平获得了新生。这是民众欢腾的日子,灾难深重的人民迎来了翻身和解放。

□ 据《北京日报》

北平和平解放谈判

解放战争决战阶段的北平,是国共双方争夺的战略要地。平津战役期间,作战双方各自在北平市内和郊区部署几十万重兵,如果战事一开,这座名城古都都将毁于战火,后果不堪设想。

在平津战役即将开始之时,1948年11月18日,毛泽东起草的中央军委给林彪、罗荣桓、刘亚楼的电报中说:“傅作义经过彭泽湘及符定一和我们接洽起义,据称傅起义大致已定。目前考虑者为起义时间、对付华北蒋军及与我党联系等问题。现符定一已到石门,明后日即可见面。”

此后,双方先后于1948年12月中旬、1949年1月6日至10日、1月14日至17日进行了三次北平和平解放正式谈判。17日,傅作义接受改编,双方代表在《关于北平和平

解决问题的协议书》上签字。

21日,傅作义在华北“剿总”机关及军以上人员会议上,宣布北平城内国民党守军接受和平改编,发出了《关于全部守城部队开出城外听候改编的通告》,同时将《协议书》诸点经国民党中央社北平分社向全国发表。22日,傅作义在《关于北平和平解决问题的协议书》上签字,并发表广播讲话。同时,城内国民党守军开始移到城外指定地点听候改编。

31日,国民党守军全部移动完毕。人民解放军入城接管防务,至此,北平宣告和平解放。

夹道欢迎入城部队

《北京市崇文区志》记载:2月3日,中国人民解放军举行入城式,群众夹道欢迎。《北京市东城区志》记载:城内大专院校、中学师生和市民夹道欢迎解放军进城。

“来了!解放军来了!”人们久已期盼的时刻终于来到了!大家都很激动,有的振臂高喊着欢迎口号,有的摇动着彩色纸旗,有的向空中抛起了帽子、围巾……装甲车部队打头,第一辆车上插着一面红色指挥旗,引导着装甲车队。解放军战士有的站在行驶的车里,有的列队前进,有的背着步枪,有的扛着机关枪,有的抬着迫击炮……虽然没着崭新的军装,但是个个军容严整、威武雄壮。坦克、大炮开过来了!庞大的坦克,宽厚的钢履带,“嘎嘎”

地缓缓前行。一门门大炮倒着拉,炮口朝后、斜着向上。欢迎的群众把车队围了起来,有学生情不自禁爬上装甲车、坦克张贴标语。“真是胜利之师!威武之师!”街坊叔叔感慨地说。

那一天,是1949年2月3日,是为了庆祝平津战役的胜利,举行的中国人民解放军开进北平的入城式。

解放军分两路进城

入城式总指挥是东北野战军参谋长刘亚楼。参加的部队是东北野战军第四纵队一个师和特种兵6个团。特种兵第一副司令员兼参谋长苏进接受任务后,立即组织炮兵第二指挥所的摩托化炮兵第四、五、六团,高炮一团战车团和装甲车团开赴南苑机场集中训练。1月31日,苏进等6人分乘一辆吉普车和一辆中卡2型汽车进城勘察,确定了解放军入城式的路线。

入城部队分两路,一路从南苑出发,从永定门入城,至前门大街,过前门,进东交民巷,再经崇文门内大街、东单、东四、西四;另一路则由西北面的西直门入城,之后向南走,由西长安街转和平门,骡马市大街,西出广安门。

从南苑开进的部队7点出发,8点多到永定门内大街。9点半,叶剑英、林彪、罗荣桓、聂荣臻、刘亚楼等登上前门箭楼东南角,检阅指挥中国人民解放军入城式。庄严隆重的入城式10点开始,直至下午5点结束。